
 

 

Niederschrift  
 
 
 
über die Sitzung des Jugendparlamentes der Samtgemeinde Fürstenau am 17.08.2017 
 
 
 
anwesend:  
14 Personen 
 
 
 
Verwaltung: 
Stefan, Bartling   (Protokollführer, Jugendpflege) 
Benno, Trütken  (Samtgemeindebürgermeister) 
 
 

es fehlen: 
Aliyev, Mehmann  (entschuldigt) 
Wagener, Thomas  (entschuldigt) 
Bruns, Marvin  (entschuldigt) 
Dunkelmann, Swantje (entschuldigt) 
Leppich, Ines  (entschuldigt) 
Jan Uwe Hans Hacker (unentschuldigt) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

verhandelt: 
Fürstenau, den 17.08.2017 
im Ratssaal der Samtgemeinde, 
Schloßplatz 1, 49584 Fürstenau 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Punkt Ö 1-2.  Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
   Der Vorsitzende des Jugendparlaments David Santel begrüßt die  
   Mitglieder des Jugendparlaments, die Vertreter der Verwaltung, die 
   Gäste und die Vertreterin der Presse. 
   Um 18.10 Uhr eröffnet der Vorsitzende die Sitzung des   
   Jugendparlaments der Samtgemeinde Fürstenau  

im Ratssaal der Samtgemeinde. David Santel stellte die 
Beschlussfähigkeit des Jugendparlaments fest.  
Weiterhin gab es den Hinweis, dass  der Punkt Ö 11 vorgezogen 
werden sollte, damit das neue Mitglied  auch Stimmberechtigt ist. 
Dieser Vorschlag wurde von der Mehrheit, der anwesenden Personen 
zugestimmt.   

 
 
Punkt Ö 3.  Einwohnerfragestunde 
   Vorerst lagen von den anwesenden Einwohnern keine Fragen vor.  
 
Punkt Ö 4.  Namentliche Feststellung der anwesenden und der fehlenden  
   Ratsmitglieder 

Der Vorsitzende stellte fest, dass Aliyev Mehmann, Thomas Wagener, 
Marvin Bruns, Swantje Dunkelmann, Ines Leppich und Jan-Uwe 
Hacker fehlen. Die übrigen Mitglieder des Jugendparlaments sind 
anwesend.  

 
Punkt Ö 5.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der   
   Beschlussfähigkeit   
   Der Vorsitzende stelle fest, dass es eine ordnungsgemäße Ladung 
   gab. Das neue Mitglied im Jugendparlament, wird seine Adresse  
   mitteilen, damit alle Personen die Einladungen per Post erhalten. (Die 
   Adresse liegt vor, wird aber aus Datenschutzgründen nicht genannt.) 
 
 
Punkt Ö 6.   Verabschiedung des Protokolls vom 08.05.2017 
   Das Protokoll vom 08.05.2017, wurde am Tag der Sitzung noch  
   bearbeitet und liegt allen Personen auf Anfrage vor.  
 
 
Punkt Ö 7.   Verabschiedung des zurückgetretenen Mitgliedes Mehman Aliev 
   und Verpflichtung des nachrückenden Mitgliedes Jan Hömme 
   Herr Trütken lass den dazugehörigen Gesetzestext vor. Das neue  
   Mitglied im Jugendparlament heißt Jan Hömme. Ein passendes Foto 
   dazu, wird es in der Lokalzeitung geben. 
   Der dazugehörige Artikel kann auf Anfrage zugesandt werden.  
 
Punkt Ö 8.   Bundestagswahlen 2017 
   Es wurde eine Idee vom Vorstand zu einer Veranstaltung vorgestellt.  
   Die Veranstaltung heißt „WahlOmat in Fürstenau“. Ein Teil des  
   Jugendparlaments wird sich vor der Bundestagswahl, an einem  
   öffentlichen Platz begeben und den Einwohnern von Fürstenau, die 
   Bundestagswahl näher bringen. Diese Veranstaltung, wird   
   voraussichtlich auf dem Parkplatz vom EDEKA stattfinden. Die  
   Personen die diese Veranstaltung organisieren, werden von dem  



 

 

   Jugendpfleger (Stefan Bartling) unterstützt.  
  
 
Punkt Ö 9.  Bericht über Kinderferienpassaktion 2017 
   Ein Mitglied aus dem Jugendparlament stellte die dies Jahr   
   durchgeführten Kinderferienpassaktionen vor.  
 

 Bullermeck (30 Kinder) 
Die Aktion ist ohne große Komplikationen gelaufen. Die 
Teilnehmer, sowie die Betreuer hatten einen schönen Tag 
zusammen.  
Der Zeit Rahm der Veranstaltung, wurde seitens des 
Jugendparlaments gut gewählt und soll für die Zukunft so bei 
behalten werden.  

 Draisinenfahrt (ca. 30 Kinder) 
Auch diese Aktion lief ohne größere Zwischenfälle.  
Für diese Aktion wurde seitens eines Mitglieds ein 
Verbesserungsvorschlag genannt. Es sollte im nächsten Jahr 
nicht nur eine Altersbeschränkung geben. Es sollte auch eine 
Körpergröße eingeführt werden, denn einige der teilnehmenden 
Kinder konnten leider nicht die Draisinen fahren.  

    Beide Aktionen werden im Jahr 2018 wieder durchgeführt.   
 
 
Punkt Ö 10.   Umfrage 
   Die alte Umfrage des Jugendparlaments wurde vorgestellt. Im  
   Anschluss der Vorstellung wurde über die noch aktuelle Umfrage  
   diskutiert.  
   Es gab mehrere Vorschläge für diese Umfrage.  

1. Mehr Multiple Choice 
2. System 1 – 10 (Stimmt nicht zu – Stimmt zu) 
3. Einbindung der Veranstaltungen des Jugendparlaments  

 
Punkt Ö 11.   „Sommerfest“ Vorstellung durch die Jugendpflege 
   Das sogenannte „Sommerfest“ wurde seitens des Jugendpflegers  
   vorgestellt. Es handelt sich hierbei um ein Festival in Fürstenau. Das 
   Besondere an dieser Veranstaltung ist, dass alles von Jugendlichen 
   selbst organisiert wird. Es findet am 4.8.2018 (Samstags), an der  
   „Roten Schule“ statt. Die Veranstaltung soll jedes Jahr wiederkehrend 
   sein.  

Nach der Vorstellung, haben sich 3 Mitglieder des Jugendparlaments 
 gemeldet die an dieser Aktion gerne teilnehmen würden. Falls der ein 
 oder andere Protokollleser, sich uns anschließen möchte sind Sie  
 gerne eingeladen. Das nächste Treffen findet am, jeden Ersten   
Donnerstag im Monat, um 18:30 Uhr im Büro der Jugendpflege statt.  

 
 

Punkt Ö 12.  Satzung 
   Es wurde durch den Vorstand ein Vorschlag für die regelmäßige  
   Teilnahme an den Veranstaltungen des Jugendparlaments vorgestellt. 
   Dieser Vorschlag wurde unter allen anwesenden Personen diskutiert. 
   Im Anschluss der Diskussion, wurde dieser Vorschlag auf ein anderes 



 

 

   Datum vertagt.  
   Weiterhin wurde vorgeschlagen, sich häufiger zu informellen  
   Veranstaltungen zu treffen. Das Erste informelle Treffen des  
   Jugendparlaments findet am 18.09.2017 um 18:30 Uhr in der „Roten 
   Schule“ statt.  
    
Punkt Ö 13.   Veranstaltung in Bippen 
   Die Veranstaltung wurde durch ein daran teilgenommenen Mitglied, 
   des Jugendparlamentes vorgestellt. Bei dieser Veranstaltung handelte 
   es sich um einen Grillabend für Jugendliche aus Bippen. Werbung 
   wurde wie folgt betrieben. Es gab Flyer an der Schule, Flyer am  
   Schwarzen Brett in Bippen und durch Mundpropaganda der  
   Jugendlichen selbst.  
   Die Jugendlichen die daran teilgenommen haben waren im   
   unterschiedlichsten Alter.  
   Das Jugendparlament bedankte sich bei dem Kuhlhof für die  
   Bereitstellung der Räumlichkeiten.  Der Kuhlhof bat daraufhin an, die 
   solchen Veranstaltungen in der Zukunft gerne wiederholt werden  
   können.  
   Dieses Angebot wird seitens des Jugendparlaments gerne   
   angenommen.  
 

Punkt Ö 14.   Einwohnerfragestunde  
   Es lagen keine direkten Fragen von Einwohner vor. Es wurde über 
   einige Themen konstruktiv diskutiert.  
   Die Themen waren folgende: 

 Umfrage 

 Jugendarbeit im allgemeinen 

 Gespräche mit anderen Vereinen (Gruppenleiter treffen) 

 Rote Schule  

 Zusammenarbeit mit dem Stadtrat sowie dem Gemeinderat 
 

 

    
Punkt Ö 15.  Schließung der Sitzung   
   Der Vorsitzende David Santel bedankt sich bei allen Anwesenden  
   und beendet damit die Sitzung um 19:37 Uhr. 

 
 
 

 
Protokollführer       Der Vorsitzende 
 
 

 

 

 

 

 

Anhang 


